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Matière : Mathématique  Généralités sur les 
fonctions 

Professeur : M. Sarr 
Groupe Excellence (cours 
en ligne)  

Niveau : 2nd S 

 

Exercice 1 :  

Dire	dans	chacun	des	cas	suivants	si	la	courbe	représente	celle	d’une	fonction.	Expliquer.	

										 											 		

																Fig1.																																											Fig2.																																													Fig3.	

											 										 			

Exercice 2 :  

Soit	𝑓	la	fonction	numérique	représentée	dans	le	plan	muni	d’un	repère		par	la	courbe	(𝐶!)	
suivante	:	

	
1)	Quel	est	le	domaine	de	déIinition	de	𝑓	?	

2)	Quelle	est	l’image	de	0	par	la	fonction	𝑓	?	

3)	Quels	sont	les	antécédents	de	0	par	la	fonction	𝑓	?	

4)	Quels	sont	les	extrémums	de	𝑓	sur	l’intervalle	[−4; 0]	?	Préciser	leurs	natures.	

Exercice 3 :  
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Dans	chaque	cas	déterminer	𝑫𝒇.	

1)	𝑓(𝑥) = #$!%&$#'
$#'

;										2)	𝑓(𝑥) = $!#($%'
#)$!%$%'

;										3)	𝑓(𝑥) = $!#($%&
$"#$!%$#'

;										4)	𝑓(𝑥) = ('#$
$%&

)*;		

5)	𝑓(𝑥) = $
|)$|#*

;												6)	𝑓(𝑥) = &#)$
|$|%)

;												7)	𝑓(𝑥) = '
|$|#$!

;												8)	𝑓(𝑥) = 2Y(𝑥 − 2)) − 𝑥;				

9)	𝑓(𝑥) = √𝑥) + 𝑥 − √𝑥) + 1;		10)	𝑓(𝑥) = 𝑥]$#'
$%'

;		11)	𝑓(𝑥) = ] $"#'
$!#$#)

;		12)	𝑓(𝑥) = √$!#($%'
√#)$!%$%'

∙	

Exercice 4 :  

Dire	si	chacune	des	fonctions	ci-après	est	ou	non	une	application	de	𝑰	dans	ℝ.	

1)	𝑓(𝑥) = $%'
$!%)$#&

	avec	𝐼 = [0;+∞[;										2)	𝑓(𝑥) = d $
$#'

d	avec	𝐼 = [0;+∞[;	

3)	𝑓(𝑥) = '
√*#$!

	avec	𝐼 = [0; 2]																		4)	𝑓(𝑥) = ]$#'
$#&

	avec	𝐼 = ]−∞; 0[.	

Exercice 5 :  

Calculer,	pour	chacun	des	cas	ci-après,	𝒈 ∘ 𝒇(𝒙)	et	𝒇 ∘ 𝒈(𝒙).		

1)	𝑓(𝑥) = '
$
	et	𝑔(𝑥) = 3𝑥 + 1;		2)	𝑓(𝑥) = √𝑥	et	𝑔(𝑥) = $%'

$#'
;	3)	𝑓(𝑥) = 𝑥)	et	𝑔(𝑥) = √𝑥.	

Exercice 6 :  

Etudier	la	parité	des	fonctions	suivantes	:	

𝑓(𝑥) = $"%'
$
;	𝑔(𝑥) = √𝑥) + 1;	ℎ(𝑥) = $√$

$!#'
;	𝑖(𝑥) = |𝑥 + 3| − |𝑥 − 3|;	𝑗(𝑥) = sin 𝑥 + cos 𝑥.	

Exercice 7 :  

Etudier	les	variations	de	chacune	des	fonctions	suivantes	:	

𝑓 ∶ 	ℝ ⟶ ℝ																							𝑔 ∶ 	ℝ ⟶ ℝ																																ℎ ∶ 	ℝ ⟶ ℝ														𝑘 ∶ 	ℝ ⟶ ℝ	

	𝑥 ⟼ −2𝑥) + 𝑥 + 1;																𝑥 ⟼ 5(𝑥 − 1)& + 2;																	𝑥 ⟼ $%&
*$%'

;															𝑥 ⟼ −5√3𝑥 + 1.	

Exercice 8 :  

1)	On	considère	la	fonction	𝑓	déIinie	par	:	𝑓(𝑥) = $!

$#'
∙	

						a)	Quel	est	l’ensemble	de	déIinition	de	𝑓	?	

						b)	La	fonction	𝑓	est-elle	paire	?	est-elle	impaire	?	
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						c)	Montrer	que	𝑓	admet	un	maximum	égal	à	0	sur	]−∞; 1[	et	un	minimum	égal	à	4	sur	
]1, +∞[.	

2)	On	considère	la	fonction	𝑓	déIinie	par	:	𝑓(𝑥) = 𝑥(1 − 𝑥)	sur	ℝ.	

							a)	Démontrer	que	𝑓	est	majorée	par	'
*
	sur	ℝ.	

							b)	En	déduire	que	la	fonction	𝑓	admet	un	maximum	en	𝑥- =
'
)
∙	

							c)	Démontrer	que	𝑓(𝑥) = '
*
− (𝑥 − '

)
));	puis	étudier	ses	variations	sur	ℝ.	

Exercice 9 :  

1)	Le	plan	est	muni	du	repère	(𝑂, 𝐼, 𝐽).	

				a)	Tracer	sur	le	même	graphique	les	courbes	représentatives	des	fonctions	:		

								𝑥 ⟼ |𝑥 + 3|	et	𝑥 ⟼ 3𝑥 − 5.	

						b)	Résoudre	graphiquement	:	|𝑥 + 3| = 3𝑥 − 5;	et	|𝑥 + 3| < 2𝑥 + 1.	

						c)	Résoudre	graphiquement	:		

				|2𝑥 − 1| = 7;																	|2𝑥 − 1| = |𝑥 + 1|;																	|2𝑥 − 1| < 7;																	|2𝑥 − 1| > |𝑥 + 1|.	

2)	Le	plan	est	muni	du	repère	(𝑂, 𝐼, 𝐽).	

				On	donne	la	fonction	𝑓 ∶ 	 [−3; 3] ⟼ ℝ	

																																															𝑥 ⟼ $
.($)

;	𝐸(𝑥)	étant	la	partie	entière	de	𝑥.	

						a)	Quel	est	l’ensemble	de	déIinition	de	𝑓	?	

							b)	Construire	la	représentation	graphique	de	𝑓.	

							c)	Déterminer	l’ensemble	des	antécédents	de	1.			

Exercice 10 :  

1)	Une	fenêtre	a	la	forme	d’un	rectangle	surmonté	d’un	triangle	équilatéral.		

					Le	tour	de	la	fenêtre	mesure	10	mètres.	L’aire	A	de	cette	fenêtre	est	fonction	de	sa	largeur.	

						a)	Déterminer	et	représenter	point	par	point	la	fonction	A.	

						b)	Préciser	les	variations	de	A	en	fonction	de	𝑥.	

						c)	La	fonction	admet-elle	un	maximum	?	en	préciser	une	valeur	approchée.	

2)	Un	voyageur	désire	louer	une	voiture	pour	une	semaine.	Un	particulier	lui	propose	la	sienne	
pour	
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					2	400F	la	semaine	quelle	que	soit	la	distance	parcourue.	Une	entreprise	de	location	fonctionne	
avec	deux	options.	

	Option	A	:	600F	de	frais	Iixes	et	3F	par	km	parcourue.	

	Option	B	:	900F	de	frais	Iixes	et	2F	par	km	parcourue.	

	Déterminer,	suivant	la	distance	parcourue,	la	solution	la	plus	avantageuse.	(On	pourra	s’aider	
d’un	graphique.)	

Exercice 11 :  

1)	On	considère	la	courbe	d’équation	𝑦 = )$%'
$#'

	dans	un	repère	(𝑂, 𝚤, 𝚥).	

		Déterminer	l’équation	de	cette	même	courbe	dans	le	repère	(𝐴, 𝚤, 𝚥),	𝐴	désignant	le	point	de				
coordonnées	(1; 2)	dans	le	repère	(𝐴, 𝚤, 𝚥).		

2)	On	considère	la	courbe	d’équation	𝑦 = 𝑥& − 3𝑥) + 𝑥 + 2	dans	le	plan	muni	du	repère	(𝑂, 𝚤, 𝚥).	

				Déterminer	l’équation	de	cette	même	courbe	dans	le	repère	(𝐵, 𝚤, 𝚥),	avec	𝐵(1; 1)	dans	(𝑂, 𝚤, 𝚥).	

Exercice 12 :  

Dans	chaque	cas	représenter	graphiquement	sur	[−4; 4]	la	fonction	𝑓	sachant	que	:	

1)	𝑓	est	paire	et	pour	tout	réel	𝑥	positif	on	a	:	𝑓(𝑥) = 2𝑥 − 1.	

2)	𝑓	est	impaire	et	𝑓(𝑥) = �2𝑥	𝑠𝑖	0 ≤ 𝑥 ≤ 2
4	𝑠𝑖	𝑥 > 2 .		

Exercice 13 :  

Soit	𝑓	la	fonction	déIinie	par	:		

𝑓(𝑥) = 		 )$#1
*$%)

	et	(𝐶!)	sa	courbe	représentative	dans	le	plan	rapporté	au	repère	orthonormé	
(𝑂, 𝚤, 𝚥).		

1)	Déterminer	le	domaine	de	déIinition	𝐷!	de	𝑓.	

2)	Etudier	la	parité	de	𝑓.	

3)	Déterminer	l’intersection	de	(𝐶!)	avec	les	axes	de	coordonnées.	

4)	Déterminer	les	réels	𝑎	et	𝑏	tels	que	𝑓(𝑥) = 𝑎 + 2
$%#!

∙	

5)			a)	En	posant	�
𝑋 = 𝑥 + '

)

𝑌 = 𝑦 − '
)

,	montrer	que	𝑦 = 𝑓(𝑥) ⇔ 𝑌 = − )
3
∙	

								b)	En	déduire	le	tracer	de	(𝐶!).	
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								c)	A	l’aide	de	(𝐶!)	déterminer	le	tableau	de	variation	de	𝑓.	

									d)	Discuter	graphiquement	le	nombre	de	solutions	de	l’équation	𝑓(𝑥) = 𝑚	où	𝑚	est	un	réel.						

Exercice 14 :  

On	considère	la	fonction	𝑓	déIinie	sur	ℝ	par	𝑓(𝑥) = 𝑥) + 𝑥 − 6.	

1)	Montrer	que	:	∀	𝑥 ∈ ℝ,	𝑓(𝑥) ≥ − )(
*
∙	Calculer	𝑓 �− '

)
�.	En	déduire	que	𝑓	admet	sur	ℝ	un	

extrémum				

					dont	on	précisera	la	valeur	et	la	nature.	

2)	a)	Mettre	𝑓(𝑥)	sous	forme	canonique.	

					b)	Utiliser	la	forme	canonique	et	les	théorèmes	de	rangement	pour	étudier	les	variations	de	𝑓	
sur					

									chacun	des	intervalles	�−∞;− '
)
�	et	�− '

)
; +∞�.	

3)	Dresser	le	tableau	de	variation	de	𝑓	sur	[−2; 5].	

4)	On	désigne	par	(𝐶!)	la	représentation	graphique	de	la	fonction	𝑓	dans	un	repère	orthogonal	
(𝑂, 𝚤, 𝚥)du	plan.	Soit	𝑆 �− '

)
; − )(

*
�.	Donner	l’équation	de	la	courbe	(𝐶!)	dans	le	repère	(𝑆, 𝚤, 𝚥).		

		En	déduire	une	propriété	de	la	courbe	 𝐶!¡.			

Exercice 15 :  

Le	plan	est	muni	d’un	repère	orthonormé	(𝑂, 𝐼, 𝐽).	La	représentation	graphique	ci-dessous	est	

celle	d’une	fonction	𝑓	d’ensemble	de	déIinition	[0; 6].	

1)	Déterminer	graphiquement	:	𝑓(0),	𝑓(1),	𝑓(2),	𝑓(3),	𝑓(4),	𝑓(5)	et	𝑓(6).				

2)	Quelle	est	l’image	de	𝑓	?	

3)	Résoudre	graphiquement	chacune	des	équations	suivantes	:		

				a)	𝑓(𝑥) = 0;			b)	𝑓(𝑥) = −2;			c)	𝑓(𝑥) = &
)
;			d)	𝑓(𝑥) = )

&
;			e)	𝑓(𝑥) = −6;			f)	𝑓(𝑥) = 1.	

4)	Résoudre	graphiquement	chacune	des	inéquations	suivantes	:		

				a)	𝑓(𝑥) > 0;																				b)	𝑓(𝑥) ≤ 0;																				c)	𝑓(𝑥) ≥ −2;																				d)	𝑓(𝑥) < 2.		

5)	Tracer	sur	le	même	dessin	la	droite	d’équation	:	𝑦 = )
&
(𝑥 − 4).		

						a)	Résoudre	graphiquement	l’équation	:	𝑓(𝑥) = )
&
(𝑥 − 4).	

							b)	Résoudre	graphiquement	les	inéquations	:	𝑓(𝑥) > )
&
(𝑥 − 4)	et	𝑓(𝑥) ≤ )

&
(𝑥 − 4).	
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6)	Dresser	le	tableau	de	variation	de	𝑓.	La	fonction	𝑓	admet-elle	un	maximum	?		

					Si	oui,	préciser	pour	quelle	valeur	ce	maximum	est	atteint.		

7)	On	suppose	que	𝑓	est	la	restriction	à	[0; 6]	d’une	fonction	polynôme	du	second	degré.				

				Déterminer	𝑓(𝑥).	
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